

## 第五章 結論與建議

根據本研究目的、待答問題與結果歸納成以下結論，並配合研究發現提出相關建議。



### 第一節 結論

#### 一、研究對象登革熱防治的知識、態度及預防行為的現況

1. 登革熱防治整體的知識屬高等以上程度，但是有關登革熱流行區域、清除積水容器的觀念仍待加強。
2. 在登革熱態度得分方面-研究對象自覺登革熱之罹患性較偏向於中上程度，其中有七成學生不認為被蚊子叮咬後會感染登革熱，故可看出學生對於登革熱危機意識差。有五成以上的學生認為自己本身及家中有親人或鄰居出現疑似感染登革熱症狀時，自己感染登革熱的可能性是很高的。
3. 在登革熱態度得分方面：自覺登革熱之嚴重性是偏向高上程度的，其中以罹患登革熱，而必須住院治療時的自覺嚴重性最高，而在罹患登革熱，而使我無法參加社交活動時，的自覺嚴重性最低。
4. 在登革熱態度得分方面：學生自覺預防登革熱之行動利益很高。

5. 在登革熱態度得分方面：自覺預防登革熱之行動障礙程度低，其中以「從事預防登革熱行為，對我來說是一件很麻煩的事」的自覺障礙性最高，而在「當我在從事預防登革熱行為時，我會怕親人不理會我」的自覺障礙性最低。
6. 在登革熱預防行為得分方面較偏向於中等程度。其中以出入疫區塗擦防蚊藥膏、戶外積水容器清除、養食蚊魚三種預防行為可再加強宣導。

## **二、研究對象登革熱資訊媒體來源數目、登革熱防治的知識、態度與預防行為之關係**

1. 研究對象登革熱防治的知識、態度與預防行為均呈現顯著正相關。
2. 研究對象登革熱資訊媒體來源數目與登革熱防治知識沒有呈現顯著相關，但與登革熱態度、預防行為呈現顯著相關。

## **三、研究對象的背景變項與登革熱防治的知識、態度及預防行為之間的關係。**

1. 登革熱防治知識方面，二、三年級得分顯著高於一年級，居住地在高雄縣的得分顯著高於高雄市，父親教育程度較高者的得分高於父親教育程度較低者，沒有從鄰居、防疫人員獲得登革熱資訊的得分高於有的。

2. 登革熱態度在自覺登革熱之罹患性方面，家庭社經地位為第一級的得分低於第二級、第三級、第四級，而由父母獲得登革熱資訊對於提高學生自覺登革熱之罹患性是最有影響力的。
3. 登革熱態度在自覺登革熱嚴重性方面，家庭社經地位第一級的得分低於第三級，有從網路、電視、報紙、課本、老師獲得登革熱資訊的得分高於沒有的，其中以網路、老師對於提高學生自覺登革熱之嚴重性是最有影響力的。
4. 登革熱態度在自覺登革熱之行動利益方面，父親職業為技術性工人的得分高於父親職業為高級專業人員、及行政人員。家庭社經地位為第一級的得分低於第三級，研究對象有從課本、廣播獲得登革熱資訊的得分高於沒有的，而由父母獲得登革熱資訊對於提高學生自覺登革熱之行動利益是最有影響力的。
5. 登革熱態度在自覺登革熱之行動障礙方面，父親教育程度較低者的得分高於父親教育程度較高者。
6. 登革熱預防行為與其它背景變項無顯著關係，只有在獲得登革熱資訊的媒體來源方面，研究對象有從課本、廣播、雜誌、網路及從父母、朋友、鄰居、防疫人員獲得登革熱資訊的得

分高於沒有的，其中以由父母獲得登革熱資訊對於預防行為是最有影響力的。

#### **四、分析研究對象獲得登革熱資訊來源、登革熱防治知識、態度對登革熱預防行為的預測力**

1. 研究結果發現自覺登革熱之行動利益對於登革熱預防行為的預測力大於自覺罹患性、自覺行動障礙、自覺嚴重性。
2. 獲得登革熱資訊來源「廣播、雜誌、網路、課本、父母、朋友、鄰居、防疫人員」的有無、登革熱防治知識、登革熱態度共可解釋登革熱預防行為總變異量的 23.4%。

## **第二節 建議**

根據本研究結果、討論與結論提出對衛生教育介入及未來研究之建議

### **一、在衛生教育介入方面**

#### **(一) 增強訊息來源的刺激**

由研究結果得知獲得登革熱資訊的媒體來源主要是電視、報紙、網路、廣播，所以教育單位與衛生單位以後可多透過電視宣導短片、報章、網路、廣播積極加強宣導登革熱等相關知識。尤其是近年來網路逐漸成為學生重要資訊來源，因此可先建構並善用網路傳遞正確的登革熱教育，同時將最新的疫情傳送給老師與學生，以補充現有教科書傳染病資料的不足。

#### **(二) 家庭、學校、社區要互相配合**

1. 在本研究中傳播登革熱資訊的對象來源以父母-對登革熱預防行為、自覺罹患性、自覺行動利益性影響最大，因此教育對象應該把學生父母及家人列入考慮，增加學生與家人有關登革熱資訊的交流及教導從事登革熱預防行為時所面對的障礙應如何因應。

2. 在本研究中傳播登革熱資訊的對象來源以老師-對

自覺嚴重性影響力最大，因此如果能透過學校宣導，並結合家庭、社區推展登革熱防治工作，例如配合社區衛生單位舉辦登革熱防治闖關活動之園遊會或固定每星期社區服務 2 個小時，由老師帶著學生實際去做，讓學生在淺移默化中，將觀懷登革熱的行為內化成為一生活習慣，並將學習到的相關登革熱訊息介紹給別人，以培養學生主動關懷參與社區事務的精神。

### **(三) 提倡自覺登革熱之行動利益，並降低自覺登革熱之行動障礙**

1. 一般以健康信念模式發展之調查研究中，大部分是強調自覺罹患性較具有解釋力，但是研究發現自覺行動利益較自覺罹患性更具影響力，故未來在編製登革熱衛生教育教材時應強調預防登革熱行為的好處，以促進預防行為的產生。
2. 研究發現登革熱態度中障礙性認知也是預防行為之重要預測因子，故在進行衛生教育介入時，應給予適當的建議與協助以減少其障礙因素。

## **二、對未來研究的建議**

### **(一) 研究對象**

本研究的受試者僅限於高雄縣的某一所國中一、二、三年級的學生，因此，研究結果無法推論至台灣南部地區其它的國中生。將來在時間、經費各方面條件允許之下，可以擴大研究範圍，比較不同地區國中生的登革熱防治知識、態度、預防行為，以提供衛生行政單位更有意義的參考資料。

### **(二) 研究變項**

本研究對於國中生登革熱預防行為的預測力並不高，將來可以再以不同之觀點切入並增列其他變項如：登革熱預防行為的動機因素、情境因素、社會支持，以期提高對國中生從事登革熱預防行為的解釋力。

### **(三) 研究方法**

配合本研究之結果，可設計各種的登革熱教育介入，並進行相關的實驗研究，發展出一系列的登革熱教育的相關教材，以利登革熱預防教育的推動。